Prof. Dr. Ludwig Paditz, 5. Mathe=Intensivkurs 2014

Einfiithrung in die CAS=Software (ClassPad)

Kurs Prof. Scholz:

Rechnen mit reellen Zahlen:

Ul. Summen und Differenzen
Fkx—2kv+DKzZIA
Jex—=2+v+5H2

2%+ 5ky+3%z2B

2ex+Dyv+32
X—v+2%kz3»C

X—y+2+z

A+B-C35,

Aex+d-y+6-2
A=-B+C35;

2+x—8+y+4z
—A+B+C35,

6.y
U2. Summen und Differenzen
Akx—Dky+2KZPA
4ex—D+y+2+%
—Skx+Txy—3%zPB
=0ex+Tey—3+z



x+4xy—z>C
Xt+4+y—z
THx—10%y+2%kz9D
Tex—10-y+2-2

A-B-C>8,
8+x—16+v+6+z

B-C+D=»S,
X=Ty

C-D—-A>8;
—10+x+19+y—35-z

D+A-B2S,

16+x=22v+T+z

U3. Zusammenfassen

a)

Bka—2kb-+Bke+Tka—6kb+9kc—( Ska+2Kb+5kc) — ( 13%b—18ka—3kc)w
a—47-b+c

b)

18%a—Tkx—(a—23-4%x) — (—1 1*x+31) - (3*kx—a-7) —(~10+x) - (17
—x+a+18

c)

2 0kx—3ky— ( 2Kkx—3Ky— ( 5kx+3ky— ( —TRy+2Kx+3KX—9Ky+ 1 8kx+1 SB

Hinw.: hier nur runde Klammern erlaubt!
(eckige Klammern [...] fiir Vektoren/Matrizen)

{ geschweifte Klammern {...} fiir Listen)

U4. Zusammenfassen mit simplify™
a)
Sk (m=-n)=Tk(m—2%n)—-4%k({m+3%n)+3% ( 2km+3%n)



—4+«(m+3+n)+3+(2*m+3+n)+d+{m—-n) =7+ (m—2+n)
simplify (ans)
G+n
b)
Tk ( 2y—x) +0% (X~ 2—-2%3cky+y " 2) =2% (v " 2—x"2) =3y (x+Vv)

5+ (x24y2-2exy)42- (x2—y2) -3y (x#y) =Tox- (x=2+¥)
simplify (ans)
Xy
Hinw. 1: Syntax x(...) bedeutet Funktion x,

Svntax x¥{...) bedeutet Multiplikation mit x

Hinw. 2: xv bedeutet zweibuchstabiger Variablenhame
alternativ 2y fiir xXy nutzen,

x,yv (kursiv) gelten als einbuchstabige Variable.

c)
2% (a—3%b+c)+d®(3-a)—c—ax (2—-d)-3%(d-2xb)
—d- (a—3)+a+(d-2)+2-(a—3+b+c)+3+(2+b—d)—c

simplify (ans)

d)
ax ( 2%b+c)—bx(c+2%a)+cxk{b—-a)
—c+{a—b)—b+{2-atc)+a*{(2+b+c)

simplify (ans)

e)
3k (3xka—2%b)— {3 {2ka—Akb—c)—2% (a—2%c+4%b) )
2+ (a+4+b—2+c)-3+(2+a—4+b—c)+3+(3+a—2+b)



simplify (ans)

o+at+l4+b—c
f)
Sk (a”3—a”2%b+b"3)—a" 2% (3xka+2xkb) —akbx ( 2%kb—Tka) +2% (b“3-B

—a2+(3-a+2:b)+5- (a3 +b3-a2.b)=2-(a3—b3-a-b2 ) +a-b+ (7-a=2+b)
simplifv (ans)
7+b3
g)
X" 5K (X" 2—2KyE (X—2Ky ) ) —8KxKy ™ 3K (x“3—2xx#y#(x+2xy)—8myB
x93+ (x2=2eye (x=2+y) ) =8oxoy 3+ (k3 =8y 3=2exeye (x+2+%) J 4203+ [H

simplify (ans)

x7+128-y7+84-x2-y5
U5. Ausmultiplizieren und Zusammenfassen
a)
(a—b)*k(x+v)
(x+y)+(a—b)
expand (ans)
a*x—bex+a+y—b-y
b)
(m+n)*(x-y)
(x=y)+(m+n)
expand (ans)
mex+n-x—m-y—n-y
c)
(3ka+2%x )%k (2%ka—-3%x)
—(3+x—2+a)+(2+x+3+a)

expand (ans)



—6-x2+8-32—5-a-x
d)
(O*a" 2+3%ka—2) %k (2%a+3)

(5.a2+3.a-2)-(2-a+3)
expand (ans)
10-a9+21+a2+5-a—6
e)
(X" 2+xky+y " 2) R (x—v)

2.2

(x +v +xqﬂ-(x—y)

expand (ans)

| §
( 4%x " 3=D%kx " 24+3%x+1 )k (X" 2+x+1)
(x2+x+1)-(4-x%-5-x2+3.x+1)
expand (ans)
4ox®—x 4203 2 +4.x+1

U6. Ausklammern

a)
d%a” 2+5%kaxb+b*xakc

4-32+5-a-b+6-a-c
factor (ans)

a+(d+a+5+b+6+c)
b}
G¥m”™ 3+9%m” 2¥n+3km

6-m3+9-m2+.n+3-m

factor (ans)



3m- (2-m2+3-m-n+1 )
c)
Akc ™ 2%d+8%ckd—2kckd ™ 2

4ec2+d-2-c+d2+8+c+d
factor (ans)
2+c+d+(2+c—d+4)
d)
fxgxkh+f*g™ 2xh+f ~ 2k gxkh+xgkh ™2

f2.geh+feg 2 eh+fegeh2+fogeh
factor (ans)
feg+h+ (f+g+h+1)
e)
TRwkvRw—2 1kuky ™ 2w+ 1 4ku ™ 2kvkw

2wt Tousvow

14+u2eyew=21+usv
factor (ans)
Touevews (2.u—3-v+1)
f)
(x—v )k (Ikx—0%y ) — (y—x) ¥ (Dkx—8¥y) — (x—v ) R (x—2%y)
—(x=2+%)+ (x—¥)+(x—¥)+ (3+x—5+%) +(x—¥) + (5+x—8-y)
factor (ans)
(x=y)+(Tex—11+y)
g)
{5*ka”5+3%ka™ dxky—2%a" Ikv " 2)k3*ka" 2ky—3*ka" Hkvk(Hxka” 2+3*a=B

3-35-3“ (2-};2—5-&2—3-3-};)—3-32*5;4* (3-y2+32—2-a-y)+3-32-y-(H

factor (ans)

h)



(3%x—Txy) % (5Xx+8%y ) — (3x—Txy )k (1 1kx+9%y) — (Thy—3%x) % (b
—(11+x4+9+v) 2 (3ex—=Tev)+(5x+8+¥)+ (3ox=T+vI+(13+x+T7+¥y) - (3-1@
factor (ans)
(3+x+7-v)+(3+x—-T-¥)
expand (ans)
9-x2-49.y2
i)
(a—2%b)*(a—c)—(c—2%b)*x(2kb—a)
(a—2+b)+(a—c)—(a—2+b)+(2+b—c)
factor (ans)
(a=2+b) 2
'
(6%ka—3)x(a+2)—(2xa+4)*(3*ka—6)+(3%a+6)*(9—6xa)
—(6+-a—9)+(3-a+6)—-(3-a—6)+(2-a+4)+(a+2)+-(6-a—3)

factor (ans)
—-18-(a+2)-(a-2)
expand (ans)
~18-a2+72
factorOut (ans, 18)
~18-(a2-4)

k)
( 2%ka—3%b) % (8xka+b)+(3xb—2%a)* (11%a—5%b)—(3kb—2%a)* ( 5#:@
(8-a+b)-(2-a—-3+b)-(11-a—5+b)-(2-a—3+b)+(5-a—-9-b)+(2+a—3+b)
factor (ans)
(2-a=3+b) 2
1)
(Gka+2)k(5kb—1)k(c+1)—(3xa+1)*k(1-5%b)*k(—2kc-2)



(c+1)+(6+a+2)+(5+b=1)—(5+b—1)+(3+a+1)+(2+c+2)

factor (ans)
0

Bem.: Die Reihenfolge der Summanden ist vertausch—
bar und kann damit von der Darstellung der Handrechnung
abweichen, z.B. ¢) und d)
judge (2kckdk ( 2kc—d+4 ) =2kckdk (2%c+4—-d) )

TRUE
judge (F*gxhx (f+g+h+1)=f*xgkh* (1+g+f+h))

TRUE

stop

U7. binom. Formeln
a)
{(a+b) "2+(a—b) "2

(a=b) 24 (a+b) 2
simplify (ans)

2-(az+b2]

b)
(a—b) " 2—-(—a-b) "2

{a=b) 2—(a+b]! 2

simplify (ans)
—4+a+b
c)
(b—a)"2—-(a—-b) "2
0

d)
(a+b) ~2+a~2-b"2



(a+b) 2+a2-p2
simplify (ans)
2+a+(a+b)
e)
a~2-b"2-(a-b)"2
~(a—b) 2+a2-b?2
simplify (ans)
2+b+{a—b)
f)
(a+b+c)”2-(atb) "2—(a+c) " 2—(btc) "2

(at+bt+c) 2—(a+b) 2= (a+c) 2= (b+c) 2
simplify (ans)
_a2_p2_2
g)
(a+b—c) "2+ (a+c) "2+ (b+c) "2

(a+b—c)2+(a+c)2+(b+c)2
simplify (ans)
2*az+2-b2+3-c2+2-a-b
h)
{(a—b—c) "2+ (a+b) "2—(b+c) "2
(a=b=c) 2+ (a+b) 2= (b+c) 2
simplifv (ans)
2+a2+b2-2-a-c
i)
(Okx+4%a) "2+ (1 0%x—3%a) " 2= (8¥x—5%xa) "2
(10-x—3+a) 2—(8-x—5+a) 2+(5-x+4+a) 2



simplifv (ans)
x+(B1+x+60+a)
1’
( ( kx—2%y ) K (Ix+ 2%y ) — ( Dx—v ) K (Dkx+v ) — (ARx+ TRy ) K TRy -
((Aex+Tov) o (Qox=Tov )+ (3ox+2o%) o (3ox=2o% )= (Dox+v) + (Dox—¥) ) 2

simplifv (ans)

2704-y4
Bem.: das CAS des TR klammert in gewissen Antei—
len der Gesamtsumme nicht aus, z.B.: f), g) und h)
judge(—a"2-b"2-c"2=—(a"2+b"2+c"2))
TRUE

judge (2%ka”™2+2%b ™ 2+3%c " 2+ 2kakb=2% (a” 2+b " 2+axb) +3%c"2)

TRUE
judge(2xa”2+b" 2—2%akc=2%{a"~2—a*c)+b"2)

TRUE



